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УДК 33 

ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА  

БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ 

 

Леся Кононенко 

кандидат економічних наук, доцент 

доцент кафедри економіки та фінансів, 
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У статті досліджено еволюцію категорії «тіньова економіка». Доведено, що 

тіньова економіка, як багатофакторна соціально-економічна структура, притаманна 

усім державам світу. Зазначено, що необхідність прийняття заходів щодо детінізації 

економіки обумовлено потребами соціально-економічної безпеки держави. 

Ключові слова: легальні доходи, нелегальні доходи, податки, податкова система, 

державний бюджет, неформальна зайнятість 

 

Зростання тіньового сектору в економіці держави становить соціально-

економічну загрозу для країни. Це пов’язано з тим, що тіньові процеси 

торкаються усіх стадій виробництва і перерозподілу ресурсів, що призводить до 

приховування податкових надходжень. У свою чергу, саме податки є основним 

джерелом доходів бюджету, які спрямовуються на підтримку вразливих 

прошарків населення,  на забезпечення обороноздатності тощо. Тобто, саме 

податкові надходження забезпечують соціально-економічну безпеку держави, а 

втрати, що завдаються бюджетно-податковій системі функціонуванням тіньової 

економіки, створюють їй серйозну загрозу.  

Виникнення та розвиток тіньової економіки нерозривно пов’язаний із 

еволюцією суспільства. Перші спогади про тіньові економічні відносини 

відносяться ще до нашої ери. З появою перших грошей виникають і перші 

фальшивомонетники. Виникнення податкової системи обумовлює зародження і 

розвиток механізму ухиляння від сплати податків; процес збору податків – 

привласнення коштів особами, які займалися цим збором. Поява монополій на 

виробництво окремих видів товарів (надання послуг) обумовлює появу 

контрабандистів тощо. Як зазначає Хом’як К.А., ще у Стародавньому Єгипті 

(близько 2800 – близько 2250 рр. до н. е.) при справлянні податків з населення 

спеціальними намісниками частина податків привласнювалась [7].  

Термін «тіньова економіка» в економічних колах широко почав 

використовуватися наприкінці 60-х – на початку 70-х років ХХ століття. У цей час 

вчені-економісти при вивчені економічних особливостей країн, що розвиваються, 

звернули увагу на той факт, що вплив тіньової економіки на дохідну частину 
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державного бюджету настільки значущий, що може становити економічну 

загрозу для країни. Так, англійський соціолог Hart K. при досліджені питань щодо 

подолання бідності у країнах Латинської Америки у середині 60-х рр. ХХ ст., 

зазначив існування в цій країні «неформальної зайнятості» [11]. У ході 

дослідження ним було встановлено що більшість нижчих прошарків суспільства 

зайняті саме у тіньовому «неформальному» секторі. За визначенням Hart K. 

«різниця між формальними та неформальними можливостями доходу 

ґрунтується на різниці між роботою за зарплату та само зайнятістю» [11]. Вчений 

класифікував доходи громадян у три групи:  

1. формальні – заробітна плата та трансферти (пенсії, допомоги з безробіття);  

2. законні неформальні – це доходи від неофіційної зайнятості;  

3. незаконні неформальні доходи (крадіжки, проституція, корупція, продаж 

наркотиків та ін.).  

До одних з перших наукових праць у яких досліджувалися питання 

тіньових економічних процесів відносять статтю американського економіста 

P.M. Guttmann «The Subterranean Economy» (1977 р.) та H. De Soto «The other path: 

the invisible revolution in the Third World» (1990 р.).  

У своїх дослідженнях H. De Soto розглядає тіньову економіку як прояв 

загальноформаційних закономірностей, які знаходять своє відображення у 

«народних» формах капіталістичного підприємництва. Причиною цього прояву є 

суперечності між «витратами на виконання закону» і «витратами 

позалегальності». Як правило, «витрати позалегальності» набагато менші, що і 

обумовлює привабливість тіньової економічної діяльності: «готовність … діяти 

поза законом значною мірою є результатом раціональної оцінки витрат 

законослухняності» [8]. 

Дослідження P.M. Guttmann дозволили зробити висновки що масштаби 

тіньової економіки США на той період набули катастрофічних масштабів для 

економіки країни (біля 10% ВНП) [10]. Feige Edgard L. приблизно у цей же період 

оцінив масштаби тіньової економіки розвинених країн на рівні 1/3 ВНП [9]. 

Ретроспективний аналіз тіньової економіки дозволяє зробити висновок, що 

повністю ліквідувати тіньові економічні відносини людству не вдавалося, і 

можливість їх ліквідації у майбутньому вкрай низька. Проте, уряди країн 

прагнуть зменшити їх масштаби [3].  

Сьогодні в Україні існування тіньової економіки також здебільшого 

пов’язано із приховування доходів, у тому числі і доходів населення.  

За юридичним характером доходи поділяються на легальні та нелегальні 

[4]. Легальні мають юридично виправдану форму. Нелегальні – пов’язані із 

загальним поняттям «неформальна «тіньова» економіка». За визначенням 

американського економіста Блейдса, до тіньових доходів входять: 
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− виробництво цілком легальної продукції, яке проте приховується від влади 
у зв’язку з небажанням сплачувати податки; 

− виробництво заборонених товарів та надання заборонених послуг; 

− приховані доходи в натуральній формі. 
Сучасні українські вчені поділяють тіньову економіку на три великих блоки: 

− неофіційна економіка – охоплює всі не декларовані легально дозволені 
види економічної діяльності зареєстрованих і незареєстрованих 
економічних суб’єктів, що приховуються, або просто не обліковуються 
державою; 

− кримінальна діяльність (підпільна економіка)  включає виробництво 
заборонених законом товарів та надання заборонених законом послуг; 

− фіктивна діяльність – всі заборонені законом види діяльності, не пов’язані з 
виробництвом товарів і наданням послуг, що призводять тільки до 
перерозподілу фінансових і матеріальних активів через фінансові 
махінації, фіктивні договори тощо, або «економіка» приписок, 
спекулятивних угод, хабарництва, шахрайства – усе, що пов’язано з 
незаконним отриманням та передачею грошей. Така діяльність не змінює 
загальної величини ВВП, бо не створює додаткову вартість, але може 
суттєво змінити внутрішню структуру перерозподілу доходів. 

У цілому тіньові доходи можна поділити на: 

− доходи від не приховуваної від державних органів економічної діяльності, 
які з ряду об’єктивних і суб’єктивних причин не враховані, не 
контрольовані та не оподатковувані державою; 

− доходи від легальної економічної діяльності в процесі якої відбувається 
повне або часткове ухилення від сплати податків, зборів, штрафів та інших 
обов’язкових платежів, а також порушення її державної регламентації; 

− доходи, отримані від економічної діяльності, яка незаконна та навмисно 
прихована; 

− доходи, отримані шляхом скоєння чи сприяння скоєнню злочинів, що 
тягнуть за собою кримінальну відповідальність [2]. 
Сьогодні в Україні у більшості випадків суб’єкти економічної діяльності 

утворюють конгломерат легальних і тіньових процесів, що пов’язано з тим, що 

основною причиною існування тіньової економіки є прагнення отримати 

прибуток. У випадку створення конгломерату легальної і тіньової діяльності 

суб’єкти господарювання зменшують своє податкове навантаження. Так, різниця 

між прибутком від офіційної та тіньової економік буде меншим на величину 

податку на прибуток та податків на фонд оплати праці і на величину утримань із 

заробітної плати. Крім того, витрати на здійснення нелегальної діяльності суб’єкт 

господарювання також має можливість відносити на легальну частину 

підприємства, що також призведе до зменшення доходів до бюджету. 

Основні економічні переваги тіньової діяльності суб’єктів господарювання 

перед офіційною, які полягають у: 

1. Можливій тіньовий надбавці (∆Цт); 
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2. Менших матеріальних та інших витратах, тобто за рахунок: 

Тоф МЗМЗМЗ −=                                            (1) 

де:  

МЗ  – різниця між офіційними і тіньовими матеріальними та іншими 

витратами;  

МЗоф – матеріальні і інші витрати, що пов’язані із офіційною діяльністю. 

МЗТ – тіньові матеріальні й інші витрати, необхідні для реалізації й випуску 

тіньової продукції. 

Нерівність МЗоф > МЗт відбувається за рахунок: 

− несплати непрямих податків при закупівлі сировини, комплектуючих і 
технологічного обладнання; 

− використання краденої, контрабандної та списаної сировини й матеріалів; 

− використання приміщень, що належать суб’єктам офіційної економіки, 
перш за все, державних, технологічного обладнання, енергоносіїв тощо, 
отриманих за заниженими цінами чи безкоштовно; 

− відсутності витрат на дотримання санітарних, екологічних та інших 
офіційних норм при організації виробничого процесу тощо. 

3. Менших витрат на оплату праці нанятих робітників, тобто за рахунок: 

∆ФОП= ФОПоф  – ФОПт                                       (2) 

де: 

ФОПт – тіньові витрати на оплату праці залучених робітників; 

ФОПоф – офіційні витрати на оплату праці, віднесені на собівартість 

виробленого товару та надання послуг. 

Нерівність ФОПоф > ФОПт за рахунок: 

− несплати податків на фонд заробітної плати та прибуткового податку з 
громадян; 

− ігнорування офіційних вимог до організації та оплати праці, соціального 
захисту тощо. 

Таблицею 1 наведено алгоритм формування прибутку у тіньовій і 

офіційній економіках.  

Таблиця 1 – Алгоритм формування прибутку у тіньовій і офіційній 

економіках 

ОФІЦІЙНА ТІНЬОВА 
ВИТРАТИ: 

Воф=МЗоф+ФОПоф+ПДс, 
де Воф – витрати офіційні; МЗоф- офіційно 

відображені в бухгалтерський звітності 
матеріальні та інші витрати виробника, 
необхідні для випуску товарів та надання 
послуг; ФОПоф – офіційні витрати на оплату 
праці, віднесені на собівартість виробленого 
товару та надання послуг; ПДс – сумарний 

ВИТРАТИ: 

Вт =МЗт+ФОПт+Зп, 
де Вт – витрати тіньові; МЗт – тіньові 

матеріальні й інші витрати, необхідні для 
реалізації й випуску тіньової продукції. 
ФОПт – тіньові витрати на оплату праці 
залучених робітників. Зп – витрати 
приховування, тобто, ті що необхідні для 
приховування, організації й захисту 
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податок, сукупність податків, обов’язкових 
платежів і відрахувань, які необхідно 
сплатити виробнику в межах офіційної 
економіки при випуску товару та наданні 
послуг, отриманні прибутку, виплаті ФОПоф 
тощо. 

тіньової економічної діяльності, а також 
інші витрати, характерні виключно для 
тіньових економічних відносин (витрати 
на проведення тіньових фінансових 
операцій, плата рекету і т.д.)  

ЦІНА ТОВАРУ: 
Цоф = Цр 

де Цоф- ціна офіційна і Цр- реальна. 

ЦІНА ТОВАРУ: 
Цт = Цр  + ∆Цт, 
де Цт –ціна тіньова; ∆Цт – тіньова 

надбавка до ціни.  
Тіньова надбавка виникає внаслідок: 
- неекономічного силового примусу 

покупця до купівлі даного товару чи 
внаслідок монопольного становища 
продавця на ринку (+∆Цт); 

- конкурентної боротьби на ринку між 
офіційними і тіньовими продавцями 

аналогічних товарів (послуг)(∆Цт); 
- необхідносіть прискореної реалізації 

товару (послуг), що пов’язана з проблемою 
безпеки (-∆Цт); 

- неекономічного примусу іншого 
суб’єкта тіньової економіки (споживача 
товару, посередника, оптового покупця 
тощо)(-∆Цт) 

ПРИБУТОК: 

Поф= Цр−МЗоф−ФОПоф−ПДс 

ПРИБУТОК: 

Пт=Цр∆Цт−МЗт−ФОПт−Зп 

Отже, економічну привабливість тіньової економіки можна відобразити 

співвідношенням: 

Пт  – Поф = ∆Цт  + ∆МЗт + ∆ФОПт - ∆Зп  = ∆П               (3) 

де: 

офт ПП   – ситуація, що склалася в економіці України;  

офт ПП =  – теоретична ситуація, коли прибутки від офіційного й тіньового 

сектору економіки зрівнюються;  

офт ПП   – ситуація, яка буде зникненню (зменшенню) тіньової економіки. 

Розглядаючи тіньову економіку, не можна не відмітити, що деякі види 

діяльності, які є повністю легальними в одній країні, в іншій належать до 

заборонених, а, отже, й нелегальних. Аналогічні випадки можуть мати місце й на 

території однієї країни: доходи можуть приймати легальний і нелегальний 

характер залежно від змін, що відбуваються у юридичному законодавстві.  

В Україні є доцільним використання досвіду скандинавських країн, де 

взагалі не використовується термін «тіньова економіка». У цих країнах частіше 

застосовується поняття «економічна злочинність».  
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Відомий шведський вчений Бу Свенсон, який спеціалізується на 

дослідженнях у цій сфері, дає таке визначення економічного злочину: «це злочин, 

безпосереднім мотивом якого є економічна вигода, при цьому злочин повинен 

мати пролонгований характер, тобто здійснюватися систематично і в рамках 

систематичної діяльності, яка сама по собі не тягне кримінальної 

відповідальності, але в певних випадках складає основу кримінальних дій» [5]. 

Проблеми детінізації економіки України можна вирішити шляхом 

реалізації державного комплексу заходів, а саме: створення умов для легалізації 

зайнятості; скорочення рівня монополізації виробництва та розвиток 

конкурентного середовища; зростання ефективності державного контролю за 

підприємницькою діяльністю шляхом застосування економічних механізмів 

майнової відповідальності та банкрутства; посилення захисту майнових прав 

держави; стимулюванням безготівкового грошового обігу; заборонні заходи щодо 

безконтрольного подання та залучення кредитних ресурсів, відчуження власності 

та прийняття на себе зобов'язань неплатоспроможними підприємствами і 

громадянами; децентралізувати, зміцнити судову систему і правоохоронні 

органи, закріпивши за відповідними інститутами частину податкових доходів; 

перетворити захист прав акціонерів, інвесторів і кредиторів на державний 

пріоритет тощо.  

Тіньова економіка, як багатофакторна соціально-економічна структура, 

притаманна усім державам світу. Необхідність прийняття заходів щодо детінізації 

економіки обумовлені насамперед тим, що вона загрожує соціально-економічній 

безпеці держави. Крім того, що тіньова діяльність позбавляє бюджет надходжень, 

до негативних наслідків тіньової економіки можна віднести погіршення  

морального клімату суспільства.  
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